

ОБРАЗОВАНИЕ БУРЯТ-МОНГОЛЬСКОЙ АССР

В.В.Герасимов, 3 курс ИЗКиМ

*Научный руководитель – к.и.н., ст. преподаватель А.Е. Карначёв
Бурятская ГСХА им. В.П.Филиппова*

30 мая 2008 года Республике Бурятия исполняется 85 лет со дня образования. За это время становление национальной государственности в Бурятии прошло путь от Бурят-Моногольской автономной республики в составе РСФСР до Республики Бурятия в составе Российской Федерации.

9 января 1922 года было издано постановление Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета об образовании Бурят-Монгольской области РСФСР, куда вошли Тункинский, Селенигинский, Эхирит-Булагатский, Боханский и Аларский аймаки. Население этих аймаков на 70% состояло из бурят. В конце сентября 1922 года состоялась первая Бурят-Монгольская областная конференция, обсудившая вопросы партийного, советского и хозяйственного строительства автономной области.

6 декабря 1922 года открылся первый съезд Советов Бурят-Монгольской автономной области РСФСР. С этого времени ревкомы были заменены Советами и их исполкомами.

Разгром белогвардейцев и интервентов в Приморье, освобождение Владивостока в октябре 1922 года привели к полному восстановлению Советской власти на Дальнем Востоке. В связи с этим отпала необходимость в сохранении Дальневосточной республики (ДВР). Народное собрание ДВР 14 ноября вынесло решение о том, что Дальневосточная республика входит в состав РСФСР. Областное управление Бурят-Монгольской автономной области ДВР постановило о передаче власти Бурят-Монгольскому революционному комитету. Образованием автономных областей бурят РСФСР и ДВР важный этап в становлении советской национальной государственности в Бурятии.

8 декабря 1922 года в центральные органы РСФСР и краевые учреждения была представлена докладная записка о необходимости объединения автономных областей и образования Бурят-Монгольской Автономной Советской Социалистической Республики. На основании решения Наркомнаца особая комиссия разработала проект границ будущей автономной республики, который был представлен на рассмотрение Сибирского и Дальневосточного Бюро ЦК РКП (б).

30 мая 1923 года была образована Бурят-Монгольская АССР. 12 сентября 1923 года ВЦИК утвердил положение о государственном устройстве БМАССР, по которому Бурят-Монгольская республика входила в состав РСФСР. Бурятский и русский языки являлись равноправными на территории БМАССР. Президиум ВЦИК в декабре 1923 года утвердил решение по установлению границ Бурят-Монгольской АССР. В результате административно – территориального деления в республике было создано 9 аймаков

(уездов) и 62 хошуна (волости) вместо 12 аймаков (уездов) и 88 хошунов (волостей). Общая территория в рассматриваемое время составляло около 400 тыс. квадратных километров. Население её составляли 241607 бурят и 218927 русских, всего 462534 человека, из них в городах и посёлках городского типа проживало не более 40000 человек, что составляло около 9% всего населения республики. [4. с.456.] Столицей стал город Верхнеудинск (в 1934 году переименован в Улан-Удэ). [1. с.116]

В декабре 1923 года произошла передача власти от Революционного комитета Центральному Исполнительному Комитету республики.[] Был сформирован состав СНК – высшего органа государственного управления Бурят – Монгольской АССР. Для управления делами Бурят – Монгольской АССР учреждались народные комиссариаты: внутренних дел, юстиции, просвещения, здравоохранения, земледелия, труда, финансов, совет народного хозяйства, рабоче-крестьянская инспекция. Иностранные дела и внешняя торговля оставались всецело в ведении Наркоминдела и Наркомвнешторга Союза ССР. Для ведения статистической работы при СНК Бурят – Монгольской автономии создавалось Статистическое управление, действовавшего по директивам ЦСУ РСФСР. Аппараты Народного комиссариата путей сообщения и Народного комиссариата почт и телеграфов в Бурят – Монгольской АССР создавались распоряжением народных комиссаров путей сообщения и НКПочтель Союза ССР. В целях сохранения единства финансовой и хозяйственной политики РСФСР народные комиссариаты БМАССР финансов, труда и рабоче-крестьянской инспекции оставались в подчинении одноименных народных комиссариатов РСФСР. Народные комиссариаты Бурят – Монгольской автономии внутренних дел, юстиции, просвещения, здравоохранения, земледелия автономны в своих действиях и ответственны перед ЦИК и СНК Буреспублики и ВЦИК. Для согласования и объединения деятельности хозяйственных органов Буреспублики при СНК БМАССР организовывалось Экономическое совещание. [2.с.207.] Несколько позднее были учреждены Государственное политическое управление и Военный комиссариат. Председателем ЦИК республики был избран М.И.Амагаев. Председателем СНК республики был утвержден М.Н.Ербанов [4. с.479].

Основными звеньями системы высших органов государственной власти и управления Бурят – Монгольской АССР были съезд Советов республики и избираемые им Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров. В процессе создания и укрепления аппарата СНК и народных комиссариатов республики выявился параллелизм в работе некоторых их отделов, поэтому структура отделов уточнялась, а некоторые из них ликвидировались. Постепенно уточнялись компетенции ЦИК и СНК, которые делали всё возможное для развития народного хозяйства, развёртывания культурной революции, ликвидации культурной отсталости, обеспечения развития здравоохранения и просвещения.

В 1958 году решением сессии Верховного Совета республики, двойное название «Бурят - Монгольская» было ликвидировано, и республика стала именоваться «Бурятская АССР». В 1994 г. принята конституция Республики Бурятия.

Таким образом, история становления национальной государственности в Бурятии прошла путь от советской автономной области – административной автономии – до создания политической автономии – образования советской автономной республики и с 1994 года Республики Бурятия.

Литература:

1. История Бурятии (спецкурс). Под ред. Зайцевой Л.А. - Улан-Удэ. Изд-во: БГСХА, 1999.
2. Мангутов Н.Р. Аграрные преобразования в Советской Бурятии (1917-1933 гг.). – Улан-Удэ: Бурят. кн. изд-во, 1960.
3. Образование Бурятской АССР. Сборник архивных документов. – Улан-Удэ: Бурят. кн. изд-во, 1964.
4. Шулунов Н.Д. Становление советской национальной государственности в Бурятии (1919 – 1923 годы). – Улан-Удэ: Бурят. кн. изд-во, 1972.

СТАЛИНСКАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

*В.Н. Глушенков, 1 курс,
факультет информационных систем и технологий.
Научный руководитель - к.и.н., доцент И.П. Вязьмитинова.
Ульяновский государственный технический университет*

Правдивый анализ уроков прошлого поможет решать сегодняшние проблемы, в том числе и подъема сельского хозяйства. Сегодня, пожалуй, главное — вернуть крестьянину утраченное в прежние годы положение хозяина земли, пробудить чувство любви к ней, уверенность в завтрашнем дне. И различные формы подряда, и аренда, и меры социального развития деревни призваны обеспечить успех в решении этих задач, но реформа явно «пробуксовывает».

В 30-е годы возникла необходимость модернизации сельского хозяйства. Вместе с тем, эта необходимость не требовала проведения «сплошной коллективизации» за два или три года и любыми средствами. Никакие объективные условия не могут оправдать того насилия над крестьянством, которое было совершено при проведении коллективизации и раскулачивания по-сталински.

До сих пор прочно сохраняется один из исходных стереотипов сталинской концепции, будто XV партсъезд провозгласил «курс на коллективизацию». Однако такая трактовка его решений соответствует скорее последующей практике, а не их подлинному содержанию. В целом XV парт-